Enthalpie etc by R. Steiger (
29. Marz 2005 web |

-~

Empfehlung fiir die Berechnungen: Zahlen, welche fiir die Berechnung verwendet
wurden ebenfalls aufschreiben ... wenn das Endresulatat falsch ist konnen somit
eher Punkte vergeben werden (z.B. falscher Entropiewert fiir eine Substanz ergibt
falsches Endresultat, sonst aber alles korrekt ... Folgefehler etc.)!

1. Frage:

Wie sind die folgenden Begriffe definiert? (jeweils 2 Punkte)

a) exotherm, exergonisch, endotherm, endergonisch

b) Welche Werte miissen H°und S°aufweisen, sodass eine Reaktion exergonisch ist,
unabhingig von der Temperatur?

¢) Welche Werte miissen H°und S°aufweisen, sodass eine Reaktion exergonisch ist,
abhingig von der Temperatur?

2. Frage: (total 3 P.)

Wie gross ist die Standard-Reaktionsentropie AS°und die freie Standard-Bildungs-
enthalpie AG} fiir die Bildung von einem Mol HgO (s) aus den Elementen?
Hinweis: Hg(l) + 0.5 O4(g) — HgO(s), T=298 K

3. Frage: (3P)

Fiir die Verdampfung von Methanol, CH3OH (1) — CH30H (g),

ist AH® =37.4 kJ/mol und AS° =111 J/(Mol K) Welches ist der Siedepunkt von
Methanol? Hinweis: Das System ist im Gleichgewicht, also AG® = 0.

4. Frage: (1rsp.2P.)

" a) Wie kann erklért werden, dass die Entropiewerte fiir Kohlenstoff in der Modifika-

tion Graphit eine hohere Entropie aufweist als Diamant? (6 rsp. 2 J - K~! - mol™)
b) Auf der Riickseite sind die Entropie-Werte einiger lonen aufgelistet. Wie lasst sich

der beobachtete Entropie-Wert im Zusammenhang mit der Ladung und der Grosse
des Ions beschreiben?

5. Frage: (je 1 P.)

Gegeben sei folgende Reaktion: a - NO(g) +b- O2(g9) — ¢- NOs(g)

a) Bestimme die Koeflizienten a, b und c.

b) Berechne die Enthalpiednderung fiir diese Reaktion.

c) Berechne die Anderung der freien Enthalpie AG bei 27°C fiir diese Reaktion.

d) Auf welcher Seite liegt das Gleichgewicht bei dieser Temperatur?

e) Innerhalb welcher Grenzen liegt der numerische Wert der Gleichgewichtskonstan-
ten K bei dieser Temperatur?

f) Wie kann das Gleichgewicht gegen rechts verschoben werden (2 Methoden ange-
ben)?

6. Frage: (5 Punkte)
Weshalb wandelt sich das giftige CO an der Luft bei 20°C nicht sofort in das un-

giftige CO, um? Belege die Antwort mit Energiedaten. Hinweis: Beachte nur die
Reaktion von CO mit Oy zu CO,

e e st e D



Megtolosy o i~ — BT K
S
) W
¢) eve thon - Efer [ sefl <o
dobh . € 4~{“°-(~L S DeHe
m,ﬁo.::cL, Ralden (ao[f Lol obs : A <o
ndupe e o ; 46 o

"(' Ju c.C, 50‘ < ripn > vemeclue[/,- %9’ ..0.5‘

5) AG: 4 @{ -7 AS < e
wé@,:;o(—\' J.h (lee, ola Kl
e Aa < 0 —/./0/_‘ S[.'éla..
- AS > o [-© ‘Y &foﬂbn
b=t el ey,

.'e 64.4, A_S‘ i) /,0 (“!Vr Lo.(L u..a.‘\’ ._.)

- ﬁ_ﬁ < T odR) A"l < T&J‘
AS -
/ 4 2.0
W bl L Ad pos
— o286 aH e 4S5 pey e
{. O

P ned velle “Weklef”

— [.C
—



2 ) -LLSXCQ}*:;,O,,(&)A Hg0 (s)

pl’" = S°(ﬂbo) --Sg[l/g)—'{-&e[Ob)
= Fo - ¥6 “‘i.ﬂ,c,j‘

= SIORS Tflete) Lo

A
0Ge = Aﬁfo" T° 48" \1”""
I, o
B = -9l - 29¢- (-—'0'/06’5)

= =8¢ 667 g/,el lo

4_———"‘

CY B A v Calsc > -5

’ 2(' JWC‘" 8 L-,,Q,“{ ( NEY-T .’) V_@fk)oa,e&.._/
uerb sty VO([& PQJ.-‘ 7&.‘\{ {

) -( bei B “a(«( Qoe-ef'«é éu‘{ E.\J,q_.,[.(./
(MJOL\... - o. %5

+ ¢ (oltcbay Verzar den ¢ - .5



= gH - a8t

33.4 = T- o. 1Ll =
374 _
c. -

337 K




5)
En'l
C -cp:i
J-h. ax .
q G q:OJ
(a’“’ ':(5.6
43*‘9

Je f\",w oo (o =5
;}‘ (4 = .
RQJ.'N J
<.;+ *
L;f Vs (e
Nu-* ) - o
24
.5 (=9
3t ey

~ 23t

o~
. il 1)




¢) &= L ,f).—.[ 1 =2 .l/i {o°
- LR
5) No ?0 o.zil
29 ¢ 0.20§ ,
~C
NO, 3 | o240 g g(ldf

= — Y4 k _— ¢
J/"’O‘. e L“..\-,,\ . e-)
- L sl cdo 43 (&ch'y
c) B = ad- T-48 ﬂ&ev-eili .28
o gs lefehls o 0-28
© "'“({' - 300 - 0O ‘q7 Q M
.6
s =069 7 LJ ol i
0 aley 2aHen boneld, bt T-lechnes = -5
P cinleile
€¢(‘w TS 5 L 0.8
//V -( G7° 'Le
J) AG e O-!A K/"[[ - GW 'QCI"JQ .a’:&zu\"
/o/c c “"63,97’f
fod @i L 0
. Y Y Y /






| 6) . olhe G:ﬂld)—s
-c25 [
o Felkean vopessan ,5'«/
_Cc.d\l- Lcmﬂs -O-S

S
e 2.-393 -0 - 2. -t ="=56 e | 1P

AS= 26214 - 0.205-2:0.19p s —0.173 éJ/t.“{ (

\

2 Co + #.9 ~2 9 €0,

4(’\ = af-T-40= ~8€¢ - 293.— 0. 73

W0 (olche ol a5 T cogh lemabt a.g;o
| r:“-.(w?:jldh K : - 0.23
IN0G by, @ Bl ulich g
.S’pcﬂl“'\ /
{ ~ ’
Bu AQ.(IMOrv«\)SQ—uU{.‘Q \ [P
W 7% ~—» 0.5

bl 0.5 (2 e.251)
T niall

it 5@, (el c.ag



